
— Učitelji - poslanci. Člen 15. novega volil
nega reda, ki omejuje učKeljstvu in državnemu 
uradništvu pasivno volilno pravico, nam je v 
veliko škodo in bomo to uvideli šele pri razpra
vah v konstituanti. V dosedanjem narodnem 
predstavništvu smo hnali nekaj učiteljev  po
slancev, vendar je bil stik, med njimi in našimi 
organizacijami preirahel. Ravno sedaj, ko pride v 
razpravo končna ureditev naših plač in popolno 
izjednačenje z državnim uradništvom, ko pride 
v razpravo šolski zakon, bi rabili čimveč učite
ljev  poslancev v parlamentu, ki bi bili odločni 
zagovorniki naših teženj v zbornici. Toda žal, se 
je le malo strank spomnilo učiteljstva in kolikor 
imamo dosedaj informacij, je le malo učiteljev 
kandidiralo. Iz Srbije poročajo, da kandidira Ju
goslovanska demokratska stranka učitelja Vido
sava Števanoviča; v Sloveniji pa kandidira ista 
stranka tri kandidate iz učiteljskih vrst, in sicer 
nadučitetj Antona Gnusa, nadučitelja J. Sabatija 
in šolskega ravnatelja Karel K vedra. Z obžalova
njem pa moramo konštatirati, da se druge stran
ke niso spomnile na učiteijstvo; v kolikor nam 
U znano in se da kontrolirali iz kandidatnih list 
V našo stanovsko korist bi bilo, če bi bili vsi iz
voljeni. Kakor videti, bo zastopstvo našega sta
nu zelo pičlo v parlamentu in bomo odvisni od 
drugih poslancev  neučiteljev, da bodo žago 
varjali naše interese! V našo stanovsko in šol
sko korist je, da pridejo v konstituanto samo taki 
poslanci, ki so odločni zagovorniki naših zahtev 
in od katerih imamo zanesljivo prepričanje, da 
bodo glasovali in se za naše gmotne in pravne 
interese in podržavijenje šolstva. Kolike važno
sii so našim stanovskim zahtevam naklonjeni 
poslanci v zbornici, se zavedamo, če se spomni
mo na bol, ki nas je navdajala, ko sta dva uči
telja  poslat*a glasovala v kranjski deželni 
zbornici, pod pritiskom sozastopnikov SLS, proti 
regulaciji učiteljskih plač. Ta sramota še ni po
zabi.ena! Strnjeni se moramo torej zavzeti za 
to, da bodo prišli v konstituanto poslanci, ki so 
učiteljskim zahtevam prijazni, ne pa oni, ki nas 
hočejo zopet razdeliti in napraviti odvisne od 
dežel in nam s tem zopet poslabšati naš gmotn! 
io piavni položaj, ter oslabiti šolstvo. 

— Narodna Prosveta prosi, da ji poročajo 
tovariši vseh pokrajin brzojavno o kandidatih
utteljih za bodočo konstituantio, ki so jih posta
vile razne stranke na svoje liste. Ugotoviti hoče, 
koliko učiteljev kandidira pri sedanjih volitvah 
in katere stranke so postavile tudi učitelje kot 
kandidate. 

— Glara pacta... Ne bomo debatirali 
o oklicu, ki ie bil brez oodoisa izdan po 
vseh slovenskih listih na učitelistvo iz za
sed en eca ozemlja, da na> se vrne. »ker 
narod kliče!*, ker bomo o oklicu še ob 
priliki izorevovorili. Zbrali oa bomo imena 
vseh doktoriev od pisarne za zasedeno 
o?:eml<e. urada za zaščito dece ori deželni 
vladi in od vseh bivših advokatov in poli
tikov v Primoriu. k; se sedai nahaiaio v 
Mariboru .u drupje oo Sloveniji, da izda
mo rja nje enak klic: »ker narod kliče 
svoie voditelie nazai!* Predpoeoiii za vr
nitev učitelistva so. da vlada Izooslule 
orevzetie in nastavlianie te?a učitelistva v 
zasedenem ozemlju (posameznike osebno 
nnšiliati v zasedeno ozemlie ie brezelavo 
delo ker vsi slučaii dosedai eovore da 
nihče ni bi! sprejet): rešiti ie vprašanje, 
kdo bo povrnil potne stroške, štetja služ
benih let itd. itd. Vsai toliko bi morala 
vlada orei napraviti in pripraviti, kolilerjr 
ie izdelala in uredila tozadevno vprašanje 
clede Koroške. To nai oremislik) izdaiatelli 
onega oklica oredno izdajo nezrel in 
brezploden oklic, ki samo razburja jav
nost in učitelistvo in kar ie davno, da 
meče luč nerodofjubia na učiteljski stan in 
pa s tem žali in blati. 

— Koroško učitelistvo nai se ne pusti 
becati medsebojno v vnrašaniu namešče
nia in nremeščenja v Jugoslavijo ter naj 
se vselej prej rate obrne za pojasnilo na 
višii šolski svet nredno izreče svok) sod
bo. Pojasnila bo dal lahko zastopnik uči
telistva pri višjemu šolskemu svetu. V 
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slučaju kadeča nesoglasja, nai se prizadeti 
obrnejo raie na organizacijo, da ona nosre
duie ori vladi in šolski oblasti. Prenagla 
kritika cesto le škoduje in DO nepotrebnem 
vznemirja prizadete, ki so že itak v tež
kem ooložaiu. Pričakujemo oa tudi od vla
de, da da koroškemu učitelistvu navodil 
in poročil o Položaju in ga ne pusti v ne
gotovosti in nejasnosti. 

— Ogabna eonia zoner učitelistvo. 
Pričakovali smo. da bo v Jugoslaviii bolie 
m se ne bo učiteliski stan izrablia' I t 
sredstvo v oolitiško aeitaciio v volilni 
borbi. Toda oredvoine manire so stopile 
zonet na dan ker »Slovenec«. »Domoljub« 
in »Straža« huiskajo no svoiih predalih 
zoner uč!telisk». stan wo\\ iz volilnih na
menov no načinu ki so fa vaieni iz ored
vnine dobe. Zloraba učiteljskega stanu v 
volilni borbi znači kratiti učitelistvu u?led 
v Javnosti in so politiki, stranke in časo
pisi, ki to delaio vse obsodbe vredni. Ena
ko obso;amo izrablianie teh nanadov zo
pet v svoie ooliitičnoafitačne namene z 
druce stTani Samo na bivšem Kraniskem 
se ie raznasla navada, da se iz vsake uči
teliske in šolske zadeve nanravi noliti
kum iz katerega kuieio politične stranka 
svoi kapital. To se ie razširilo sedai na 
Sloveniio. S tem. če izrabljate učiteliski 
stan v Javnosti za aeitaciio mu ne kori
stite, amoak škod"'.ete le na ugledu. Zakai 
se pusti druge stanove ori miru in se Hm 
ne iemHe stanovskega uejeda!? Učiteli
stvo ie na miiopp tudi temu samo krivo, 
ker ie donustilo. da <se ie ime niecovega 
stanu vlačlo in zlorabilo no časopisju rav
no \ ča«u vo|!lne borbe Krivo le. ker ni 
vedno in dosledno protestiralo na obe 
strani proti temu. da se izrabliata stanov
sko in šolsko vorašanie kot oolltikum. Tio 
takega nesranui^ca napada na učiteliski 
stan ie članek v »Domoljubu«, ki ga pri
naša nretečeni teden nod naslovom »Za
dosti nam ;e'« in se dobesedno pjasi: 
»DCIPO časa smo molčali iz raznih ozirov. 
Seda.' ne bomo več. Stvar ie tale. Po Slo
veniji so v zadniih dveh letih nakuoičili po 
razn* kotih nebroi šolskih razredov Višii 
šolski svet nič ne vpraša, ali ie dobiti pro
stora ali ne ali more občina v sedanjem 
času prevzemati nova bremena ali ne: no
bena nrjtožba nič ne nomada, cosood šol
ski nadzornik Oangl. zaščitnik množice li
beralnega učitelistva so tako ukazali in — 
kmet. iezik za zobmi! Pa ko bi s temi raz
redi re« kai dosegli da bi otroci kar orofi
tirali. Ne duha ne sluha o kakšni večii iz
obrazbi Pač na so posledice tele: 1. V 
vsako občino «se navali velikanska množi
ca skraino leoeca nedelavneea (malo ie 
iziem) liberalnega učitelfstva. ki ie k več
jem delavno nri kakšnih sokdlskiih orire
ditvah. za dober in reden šolski DOU'K pa 
hna to učitelistvo (z nekaterimi častnimi 
iziemami) toliko smisla kot lažniivi kliu
kiec za resnico. 2. Velik del te<ra učitelistva 
ie vedno na različnih »bolezenskih« in 
»učnih« in Rog zna kakih dopustih še. Bo
lezen iih seveda ne ovira sodelovati ori 
vseli sokolskih in liberalnih prireditvah. 
Pri vsem tem vlečeio polno olačo. poleg 
teca fini država nlačuie namestnike ki tu
di semter+ia zboliio in dobino svoie oodna
mestnike. s Drimerno državno Dlačo. 3. 
Zato se ne moremo prav nič čuditi, da 
mora država (oziroma ljudstvo) plačevati 
na leto za učitelistvo v Sloveniii čez 76 
mili«; kron (srlei državni nroračun za leto 
1920'"2l). medtem ko plačuje za poljedel
stvo le 20 miliionov kron in za bocočastie 
(duhovnike in žuone pisarne) 3 milijone in 
ooi kron.« 

— Nanadi na višiega šolskesra nadzor
nika Ganela. »Slovenec« in »Domoljub« se 
za^aniata z vso silo v višie^a šolskega 
nadzornika Oamrla. ker ne zavira razvoia 
šolstva, amoak ustreže želii ljudstva, kier 
dsto to izrazi da razširi šolo. To ne diši 
mračniaštvu in klerikalizmu. zato ga liuto 
nanada. Ze pred časom ie prinesel »Slove
nec« vest. da višii šolski svet ne vnraša 
»ljudstva« (reci faimoštrov!) ori razširje
nju šol a ker se ie tedai »Slovenčevo« ten
dendozno laž od strani predsedstva viš
ie^a šolskega sveta nenonravHeno ignori
ralo ie dobil sedai še večio knraižo »Do
moliub« ki oolec no šolski unravi udriha 
tudi PO učitelistvu. Učitelistvo se bo ze 
znalo samo braniti in vedlo na nravi način 
in na nravem mestu reaeirati na nesramne 
naoade Prenričani smo. da se ni niti en 
slučai razširiema izvrš'1 brez zakonite 
r>odla<re in se nI dovolievalo dooustov oroti 
nreclnisom. zato se temboli čudimo pred
sedstvu višieea šolskega sveta da če že ne 
brani svofcpa uradništva. da bi vsai varo
valo avtoriteto šolske uorave In uradno 
oosiato popravek kar store v enakih slu
čaiih vsi uradi in niih oredstoiniki. Samo 
višii šolski svet donusti. da se razširlaio 
neresnične vesti o šolski upravi. 

— Draglnjske doklade omoženlh učiteljic. 
Prejeli smo in priobčujemo: Še dobro se spomi

njam, s kako velikim navdušenjem sem se vozila 
ni učiteljski kongres v Beograd! Koliko svetlih 
nad me je navdajalo, koliko naklepov zorelo! 
K;ko drugačno pa ie bilo moje duševno razpolo
ženje, ko sem čitala zadnji Uradni list in zadnjo 
Tovariševo številko. — Tako tedaj, kot omožena 
učiteljica, ki službuje 23 let, naj za 200 K manj 
dubim, kakor pa maturantka, ki je šele začela 
službovati. Tako hočejo plačati mene, ki sem de
lala iv žrtvovala celo svojo mladost za domovi
no! Ali sem postala naenkrat manjvredna, inicii
orna moJ? Zakaj so videli samo zakonske žene! 
Poznam tri sostre s skupnim gospodarstvom, vse 
v državni službi. Vse tri dobe polne draginjske 
doklade. — V nekem lepem mestu v Sloveniji 
službuje mnogo hčerk tamkajšnjih višjih uradni
kov. Te nežne gospice imajo mnogo dopustov, 
po pol deta in še več Ako se jim podeli višji 
razred, protestirajo m obremenjeni nadučitelj 
mora zapustiti nižji razred in se preseliti v višje
ga, da se fina gospodična čuva, ker je njen papa 
visok gospod. Take gespice stanujejo pri starših, 
imajo hrano zastonj in službujejo le, da si naba
vijo elegantne toalete. Mislite, da je pri nas ta
ko? Naša plača gre navadno za boljšo vzgojo 
etiok. Ah si pa morda kdo domidjuje, da je mo
goče sinu visekošolcu študirati s prispevkom 3 
dinarjev na dan, kot znaša vzgojevalnina?! Služ
bena pragmatika, kje si?! Nočemo miloščini v 
obliki draginjskih doklad, dajte nam plačo, da 
pošten človek dobi za pošteno delo plačilo. Za
kenski pari na plan! Ali boste trpeli take krivi
ce' Skličite vendar zborovanje prizadetih, slič
m onemu, kakor smo ga imeli 1. 1918. v Gradcu. 
Postavili smo se po robu in imeli uspehe. Tudi 
sedaj nočemo trpeti krivice! Tovarišicam pa, ki 
so »ledig in frei«, kličem: »Bodite pametne! Ko 
Vas luna trka in ste zaljubljene, nikar se ne mo
žne; Lživajte ljubezen, saj država skrbi za Vas, 
a ne možite se!« Moja zakonska sreča me stane 
luoo K. na mesec. Celo življenje mi je bila vodil
na zvezda čisto, neoporečeno življenje, — zdaj 
vidim, da tega ni treba. Saj še država podpira 
nemoralno življenje! Sicer se to dogaija v časih, 
ko se sleparji vozijo elegantno v avtomobilih, a 
posti/njakj gazijo blato v raztrganih črevljih. 
Godi se v času, ko se masti tihotapstvo, veriž
ništvo in oderuštvo pri šibečih mizah, a gladen 
hodi poštenjak na delo! — Na plan tedaj za našo 
pravico! M. G. 

— Užalieni dr. Velikonja. Vladni kon
cipist dr. Velikonia. ki ca ie poverjeništvo 
za orosveto odredilo v višii šolski svet. da 
pomaga imenovati »avtonomne« nadzor
nike, toži uredništvo »Učiteliskega Tova
riša«, ker va ie imenovalo v članku »Muhe 
enodnevnice« — klerikalnim petelinom. 
— Potek razprave ie popolnoma odvisen 
od osebnega tolmačema sodnika, če sma
tra besedo petelin za psovko. Pristranosti 
imenovanja nadzornikov oa ne izbriše tudi 
ta tožba. 

— Učiteljem Korošcem In Primorcem, ki se 
nahajajo še na Koroškem, daje informacije o na
šem bodočem postopanju naše nastanitve učitelj 
Vinko Moderndorfer v Dravogradu. 

— Obsojeni obrekovald Na tožbo za
stopnikov naprednega učitelistva Engel
berta Gansda. L. Jelpnca in J. Dimnika sta 
bila na razpravi nred liublianskim okraj
nim sodiščem obsoriena klerikalna lista 
»Slovenec« in »Slovenski Učitelj« zaradi 
sramotilnih napadov na napredno učiteli
stvo zlasti P2 na zcorai imenovane za
stopnike. Seveda sta se tožena urednika 
izeovariala da »nista nič brala«. Obsotena 
sta biila zaradi zanemarjanja uredn. dolž
nosti Miha Moiškerc na 400 K ali 40 dni 
zanora in učiieii Labernik na 100 K ali 10 
dni zaoora 

— Poziv! Vsi učitelji (vse učiteljice), 
ki so rodeni (roiene) na Koroškem, oziro
ma tia pristojni (pristojne) in ki so do gla
sovania službovali (službovale) na ljud
skih in meščanskih šolah plebiscitnega 
ozemlja, katero ie soadalo ood začasno 
upravo deželne vlade za Slovenijo v Ljub
ljani, bodisi da iih ie na te šole imenovala 
creišnia avstrijska šolska oblast, ali vriši! 
šolski svet v Ljubljani, se oozivliaio. da 
nai se takoi povrnejo na Koroško, in sicer 
ali na svoiie zadnie službeno mesto, če te 
to še mogoče, ali oa drugam na Koroško, 
kier nai čakaio sprejema v avstrijsko 
šolsko službo na omenjenem ozemlju. V to 
svrho iim ie takoi vložiti orošnie za ta 
soniem pri pristojnih okramih šolskih 
nadzornikih in .sicer: za sodniiski okrai 
Borovlie: ori Josipu J u v a n u pri okr. 
glavarstvu v Celovcu; za rožeški sodnii
ski okraj nri nadzorniku Hugo M o r o v 
Beljaku: za velikovškj politični okrai: pri 
nadzorniku Josinu S o c h e r i u v Veli
ki vcu: za liudsko šolo v Labudu: ori nad
zorniku Rudolfu L a c k n e r j u v Wolfs
bergu. — A tudi drugim učiteliem (učite
ljicam) ki so služili (služile) na gori ozna
čenem ozemliu se Priporoča, da orosiio 
za snreiem v liudskošolsko službo na tem 
ozemliu. Poverienik: Dr. Verstovšek. 

— Novolmenovanl črnomaljski okrajni šolski 
nadzornik K. Barle se je zaradi bolezni odpove
dal nadzorništvu. 

— Plače vseučHiških profesorjev. Mi
nistrski svet ie podpisal odlok s katerim 

se zenačiio plače in doklade vseučiliških 
profesorjev in nrofesoriev višiih strokov
njii šol v Liubliani in Zaerrebu s plačami 
beigraiskega vseučilišča. Ta odlok velia 
oa 1. oktobra dalie. 

— Težko ie obolel tov. Ivan Glinšek, nad
učitelj in gerent v Rogaški SJatini. Vrlemu tova
riša želimo skorajšnjega zdravja! 

Članarina in darila za učiteljski konvikt: Na 
šemu pozivu »Teden darovanja za učiteljski 
konvikt« z ozirom na povišanje plač so se od
zvali: Rus Vilibald, okrajni šolski nadzornik, 20 
kron; Završnik Stanko, 20 K; Završnik Alfonz, 
20 K; Sepaher Anton 10 K; Rojina Vladimir 10 
kron; Bradaška Albina, 20 K; vsi iz Kranja. — 
Raipe Andrej, okrajni šolski nadzornik, 20 K; 
Rape Stane, 10 K; oba s III. m. šole. — Lunaček 
Aleksander, 10 K; Brezovar Matija, 10 K; Brolih 
Maroja, 10 K; Hvala Karmen, 10 K; Kromar Ka
rolina, 10 K; vsi iz St. Ruperta. — Janko Bara
ga, 25 K; Bulovec Alojzij, 25 K; Kokalj Janko, 
25 K; Zupančič Franc, 20 K; Debeljak Zmago, 
30 K; Rabič Alojzij, 20 K; Kren Antonija, 20 K; 
Mankizeti Marija, 20 K; vsi s Koroške Bele. — 
Orožen Janko, 10 K; Novak Alojzij, 10 K; Jeras 
Josip, 10 K; Lenarčič Janko, 10 K; Pečjak Ru
dolf, 10 K; Dragan Anton, 10 K; Brgles Avgu
štin, 10 K; Jelene Luka, 10 K; vsi s I. meščanske 
šole v Ljubliani. — Perko Lovrenc, 10 K; Rus 
Marija, 10 K; Gostič Florijan, 10 K; vsi iz Poljan 
nad Skofjo Loko. — Josip in Katarina Kobal iz 
Grahovega, 20 K. — Anton Pavčič iz Kostanje
vice, 10 K. — Fran Flere, 10 K; Mira Kranjc, 10 | 
kron; Fran Klavora 10 K; Mira Lehrmann 10 j 
kron; vsi iz Kranjske gore. — Čepon, 40 K; Tra j 
tar, 20 K; Škulj Andrej, 20 K; Petje, 20 K; Mle
kuš, 20 K; Fegic, 40 K; MlakaT, 20 K; Držaj, 10 
kron; vsi z II. m. deške ljudske šole. — Peter in 
Mina Jankovič, 20 K; Balbina VVittenbachova, 
10 K; .Vinko in Tilka Požar, 20 K; Ivanka Stre
lava, 10 K; Juliijan Sinigoj, 10 K; Ana Smolnikar
jeva, 10 K; Marica Špesova, 10 K; vsi iz 
Vojniiika. — Učiteljstvo iz Poljan nad škofjo Lo j 
ko, 30 K; (preostanek vožnje na učit. zborovanju 
v Kranju.) — Marija Tavčarjeva s Krškega, 20 ; 
kron. — Golež Fran, 17 K 94 v; Senčar Minka, j 
13 K 60 v; Golež Roža, 8 K 46 v; vsi iz Stranic j 
pri Konjicah. — Konrad Barle, 25 K; Leopold j 
Marela, 15 K; Amalija Vardjan, 10 K; Marija \ 
Zakrajšek, 10 K: Jožica Gregorač, 10 K; Viljem ; 
Menard, 10 K; Joško Zalar, 10 K; Ivan Golob, 
10 K; Berta Uršič, 10 K; Marija Zoreč, 10 K; 
Anda Bevk, 10 K; Vladimir Rustja, 5 K; Lorica 
Rustja, 5 K; vsi iz Metlike. — Arh Marija, 10 K; 
Ekel Gizela, 10 K; Ivanetič Ada, 10 K; Mikolič 
Žefa, 10 K; Zurc Pavla, 10 K: Clarica Marija, 
10 K; vse na dekliški ljudski šoli v Novem me
stu. — Učiteljstvo črnomaljske šole, 90 K. — Zl
rovnik Janko, 50 K; Antončič M., 10 K: Hladek 
M., 10 K; Črne Pavla, 10 K; Dietz Pavla, 10 K; 
Papler G., 10 K; Petrič M., 10 K; Sturm K„ 10 
kron; Miklavčič A., 10 K; Smole D., 10 K; vsi Iz 
Borovnice. — Gomi Marta, 10 K; Jančič Ivan, 
10 K; Hočevar Julija, 10 K: Kajnih Valentin, 
10 K; Kaulder Valentin. 10 K; Lirknar Marijana, 
10 K; Maihnič Adela, 20 K; Martine Marija, 10 K; 
Menvic Dora, 10 K; Ramšek Fran, 10 K: Randl 
Roža, 10 K; Stritar Albin, 10 K; Šerona Vinko, 
10 K; Zolnir Ivan, 10 K; vsi na narodni šoli, 
Ptuj — okolica. — Josip Ažman, 20 K; Ana 
Schiffrer  Cop, 20 K; Marija Legat  Jeglič, 10 
kron; vsi z Breznice pri Žirovnici. — Franica in 
Ivan Bezeljak, 40 K; oba Iz Žalne. — Ivana 
Schneider, 10 K; Minka Sever, 10 K; Leopold 
Čulk, 10 K; vsi iz Cezanjevcev pri Ljutomeru. 
— Miloš Grmovšek, okr. šolski nadzornik v Slo
venjgradcu, 20 K. — Bernard Andoljšek, 10 K; 
M. Ažmanova, 10 K; H. Breindl, 10 K; M. Kali
nova, 10 K; vsi iz Litije. — Rataj St. iz Razbor
ja, 10 K. — Učiteljstvo v Mengšu namesto venca 
na krsto Vide Leve  Šorn in sicer: Pater Sire, 

21 K; R. Božič, 21 K; Emilija Gerkman, 21 K; 
Gizela Ušeničnik, 21 K; Štefanija Leveč, 21 K; 
Janko Likar, 20 K; Fran Marolt, 10 K; oba s IV. 
m. deške ljudske šole. — Jakob Dimnik, 50 K; 
Pavel Plesničar, 50 K; Slavoj Bolhar, 30 K: 
Janka Prosenčeva, 20 K; Duro Ivan Lesica, 20 
kron; Juraj Rezek, 10 K; Milka Rapetova, 10 K; 
Škrinjar Alojzij, 10 K; Gale Fran, 10 K; Grum 
Fran, 10 K; Sadar Vendelm, 10 K; Petrovec Ci
ril, 10 K; Trobej Matija, 10 K; Repovš Miroslav, 
6 K; Josip Ambrožič, 5 K; vsi s i . mestne deške 
ljudske šole. — Uspeh darovanja — 2081 K. — 
Darovanje se bo nadaljevalo do 8. decembra t. L 
Prav lepo vabimo vse učiteljstvo, ki se zaveda 
dolžnosti napram učiteljskim sirotam, da vsak in 
vsaka položi svoj dar na žrtvenik učiteljskega 
konvikta. — Jakob D i m n i k , blagajnik. 


